83 件珍贵画作亮相 "千秋佳人——故宫博物院藏历代人物画特展"

东晋顾恺之(传)《女史箴图》卷的 宋人白描摹本、宋人《洛神赋图》卷、明 代唐寅的《王蜀宫妓图》……9月4日, "千秋佳人——故宫博物院藏历代人物 画特展"在故宫博物院文华殿开幕,展 出了83件兼具艺术性和历史价值的珍 贵画作。

"千秋佳人"展,是继前三期"庙堂 仪范""林下风雅""众生百态"之后,"故 宫博物院藏历代人物画特展"的第四期 展览。

"中国古代描绘女性人物的绘画, 在广义上被统称为仕女画,是传统绘画 中有着悠久历史和重要影响的经典画 科。"故宫博物院书画部副研究馆员邢 陆楠介绍。从六朝的秀骨清像,盛唐的 秾丽丰肥,以至宋元的端严秀丽和明清 的纤细娇柔, 仕女画在发展过程中不仅 具有显著的时代特征,塑造了众多佳人 形象,更反映出各时代随政治、习俗、风 尚更迭,女性社会地位和生活状态的变

展出的东晋顾恺之(传)《女史箴 图》卷,吸引不少观众驻足观看。西晋张 华作《女史箴》,列举了历史上宫廷女子 的典范,借此表达对当时政治状况的担 忧。东晋顾恺之将文中故事以图画的形 式加以描绘,使之通俗易懂。而展出的

此卷为宋人白描摹本,笔法流利舒展, 线条细劲连绵,人物形象高雅古朴。

《洛神赋》是三国时期曹植所写名 篇,描写了曹植离开魏都洛阳后,在洛 水之滨邂逅洛水之神宓妃,并与之思慕 爱恋的故事。展出的宋人《洛神赋图》卷 绘赋文首段曹植初遇洛神情景。此卷无 款,笔墨、造型属南宋院体风格,舆服也 参照宋代形制绘成,如随从中的行具、 茶床等物,画面空间比例合度,人物线 描以中锋为主,简约劲健。

在展厅中,观众还可以欣赏到清代 陈枚的《月曼清游图册》,描绘了仕女探 梅、秋千、弈棋、观花、梳妆、采莲、乞巧、 赏月、观菊、刺绣、博古、踏雪等十二个 月的生活,生机盎然。在清代佚名《中秋 佳瑞图》卷中描绘的农历八月十五中秋 拜月场景,画中瓜果如葡萄、石榴、西瓜 等都具有多子多福的传统文化内涵。

"本次展览主题以独特的女性视角 展开,在形式设计上,设计团队也力求 营造出别具特色的展览空间。"展览形 式设计负责人何勰介绍,在色彩搭配 上,大胆地选用了粉色和蓝色的撞色来 表现中国传统女性的多姿多彩。

在展示手法上,除了文物陈列和传 统图文展板,还引用了多媒体展示和光 影创意装置。《七夕乞巧》动画视频以古



展厅里的《女史箴图》卷

代女性为主人公,展现古代女性节日生 活片段。观众跨过月亮门就仿佛穿越时 空,走进古代仕女的生活场景。另外,诗 画屏风光影装置也极具诗意和创造性 地将展品中的经典女性形象呈现给了 观众。通过诗句、画面和人物剪影,共同 构造出引人遐想、余味悠长的意境,引 领观众领略画中女性的魅力。

同时,配合"故宫博物院藏历代人 物画特展"四期的展出,故宫出版社 出版《庙堂仪范》《林下风雅》《众生百 态》《千秋佳人》四册随展图录,按照 原展内容编排入集文物,全面展现展 览风格。既适合作为普及读本阅读欣 赏,又为专业人士研究学习提供了参 考资料。

宁绍地区历史时期的社会缩影:

浙江宁波余姚马廊厦遗址取得重要考古成果

本报记者 杨亚鹏

近日,记者从浙江省宁波市文化遗 产管理研究院获悉,宁波余姚马廊厦遗 址考古发掘取得重要成果,出土类型多 样的生活遗迹和品类丰富的陶瓷器遗 物,证实马廊厦遗址是姚北平原地区的 一处大中型的人类聚落。

宁波余姚马廊厦遗址位于余姚朗 霞街道马廊厦自然村西约300米处。 2024年4月至8月,为配合当地经济建 设,经国家文物局批准,宁波市文化遗 产管理研究院联合国家文物局考古研 究中心、中国人民大学历史学院对拟建 设地块进行考古发掘,总发掘面积2000

考古工作者发现,该遗址堆积深度 为0.3至1.6米,自上而下分为5个文化 层,年代从早到晚分别为商周、汉六朝、 唐五代、宋元、明清五个时期,共发现遗 迹102处,出土小件标本1163件。



汉六朝时期水井

据介绍,商周时期遗迹以灰坑为 主,还有1座墓葬。遗物以印纹硬陶和 原始青瓷为主。印纹硬陶以陶罐为大 宗,基本囊括同时期长江中下游地区的 硬陶纹饰类型;原始青瓷以瓷碗、瓷杯 为大宗,总体烧制技术已经比较成熟。



唐五代时期花口瓷碗

汉六朝时期,遗迹有房址、灰坑、墓葬、 水井、路和沟渠,遗物多为青瓷,此外还 发现有纪年墓砖和纹饰墓砖。唐五代时 期,遗迹仅发现一座墓葬,遗物较少,以 碗、盘等日用瓷器为主。宋元时期,遗迹 有灰坑、墓葬、沟和柱洞,遗物以瓷器为 大宗,具有定窑、官窑、龙泉窑等南北方 窑系特点。明清时期遗存遭破坏严重, 未发现遗迹,遗物较少,均为青花瓷碗。

宁波市文化遗产管理研究院马廊 厦遗址考古领队梅术文表示,马廊厦遗 址文化内涵清晰,时代明确,年代从商 周延续至明清时期,是余姚地区目前所 发现的延续时间最长、年代序列最为完 整的一处遗址,作为宁绍地区历史时期 社会发展的缩影,有助于更加全面地认 识宁绍地区历史时期的社会发展和人

除此之外,"遗址所出土陶瓷器,体 现出该地区陶瓷发展的完整脉络,证实 了南北方之间瓷器的贸易与流通,以及 各窑系之间风格的借鉴与融合。"梅术 文补充说,出土于唐墓的一块画像砖, 反映了时代民俗、生活面貌,是研究当 时社会的重要实物资料。

(上接1版)

研学能够激发青少年的学习兴趣,提升他们 的实践能力。儋州积极开展"书润古郡,研学东坡 跟着书本去旅行活动、"探寻东坡文化,传承千年 文脉"第二期东坡文化研学之旅等研学活动,让学 生寻觅东坡遗存,探究文化魅力,感受历史印记。

"目前,儋州正在开展东坡文化保护利用工 作,积极推进东坡文化旅游区创建5A级景区,届 时将通过一系列丰富多彩的文化互动体验项目, 大力传承和弘扬东坡文化。"李学哲说。

"欲把西湖比西子,淡妆浓抹总相宜"

苏东坡两次在浙江杭州做官,留下了治理西 湖等政绩和大量诗文。在第二次出仕杭州时,他看 到西湖湖床淤塞, 葑草芜蔓, 便疏浚西湖, 并创造 性地将挖出的葑草淤泥构筑成长堤,被后世称为

苏堤南起南屏山麓,北抵栖霞岭下,全长约 2.8公里,依次建有映波、锁澜、望山、压堤、东浦、 跨虹六桥,是连通西湖南北两岸的主要通道。

近年来,为保护好、利用好苏堤,杭州西湖风 景名胜区管理委员会实施苏堤园林景观提升、文 化景观恢复和苏东坡纪念馆展陈设改造工作。

经过提升的苏东坡文化公园以"保护世界遗 产,传承西湖文化"为主旨,解读"苏堤春晓"景点 要素、审美主题、景址景观,重点对苏堤文化进行 挖掘充实,对堤上绿化进行优化。

"苏堤春晓"御碑亭原来淹没在绿化丛中,此 次提升项目在御碑前增加了休憩停留空间,并对 相关历史进行深度挖掘,更加方便市民游客了解 有关历史,解读文化遗产。

除对文化景观的解读展示外,苏东坡文化公 园提升项目还强化绿化景观的改造,通过迁移部 分乔木,梳理灌木,让游客在苏堤散步可看到西湖 及西湖两侧的景观。

杭州西湖世界文化遗产监测管理中心有关负 责人介绍,"寿苏会"是一项纪念苏东坡诞辰的传 统活动,有着900多年的历史。民众通过举办赏碑 拓、挂画像、咏故物、和诗韵等一系列宋韵文化活 动,借此传达对苏东坡的纪念。

6月24日,中央广播电视总台和杭州西湖风 景名胜区管委会共同打造"中国诗词大会西湖诗 会"。为让更多人了解西湖的人文内核,西湖景区 特别整理"东坡迹忆"等10条西湖诗词路线。

值得一提的是,西湖还新增了智慧服务,将数 字化元素融入标识标牌。"市民游客可以通过智慧 屏进行导航导览,并实时了解当前景区景点,查询 天气、温度等实时信息。"杭州西湖风景名胜区花 港管理处有关负责人说。

(上接1版) 发挥全球最大的文物艺术品保税服务综 合体——上海国际文物艺术品保税服务中心的优 势,强化交易中心保税仓储、运输、展示等配套功 能,社会文物管理综合改革试点启动以来,已吸引 20家知名文物艺术品经营企业人驻。2021年通过该 中心进出境的文物艺术品货值已达170亿元,相比 历史最高峰2019年的60亿元,增长幅度超过180%。 2022年3月,佳士得升级上海总部能级,打造上海艺 术空间。2023年5月,苏富比中国内地总部正式落户 上海,成为"艺术苏河"重要的一环。围绕"政策 集中、主体集中、交易集中、效益集中"总体策 略,上海已经成为国际文物艺术品交易重要一站。

以"体系建设"增强基础性支撑作用 构建多层次文物鉴定研究服务"新高地"

一方面,持续扩大民间收藏文物公益鉴定服务 范围。从2017年开始,先后组织上海文物商店、 朵云轩集团、上海市收藏协会、上海市文物保护 研究中心和上海市社会文物行业协会等五家单 位,率先面向社会开展常态化民间收藏文物免费 鉴定咨询服务试点工作。同时,制定《上海市 民间收藏文物鉴定咨询推荐单位工作规程》,形 成了较为完善的民间收藏文物鉴定咨询制度。 2021年,在青浦新城、嘉定新城、松江新城、 奉贤新城和南汇新城的博物馆增设五家公益鉴 定咨询点,为市民提供免费公益鉴定咨询服 务。截至目前,十家推荐单位已累计接待收藏 爱好者五万余人次,无偿鉴定藏品总数超过十 万件,受到群众普遍欢迎和社会舆论广泛好评。 另一方面,依托国家文物进出境审核上海管理处 (上海市文物保护研究中心) 着力强化区域性文 物鉴定机构职能建设,除负责文物进出境审核 外, 承担了涉案文物鉴定评估、文物拍卖标的审 核和民间收藏文物公益鉴定咨询等多项文物鉴定 业务。2023年11月,上海市文物保护研究中心正 式加挂上海市文物鉴定研究中心牌子,区域性文 物鉴定机构职能建设和人才队伍建设得到有效保 障,为多层次文物鉴定研究和服务体系建设打下 坚实基础。

通过三年的改革试点,上海的社会文物管理工 作取得了一些成绩、积累了宝贵经验。同时,我们 也发现, 在文物市场执法监管、文物艺术品交易国 际化参与、临时进境文物后续监管、完善文物鉴定 体系、促进海外中国文物回流等方面,仍然存在一 些制约发展的问题需要破解和探索。为此,提出如

下思考和工作建议: 一是建立公平公正、精准高效的文物市场信用 监管体系。探索推行以"双随机、一公开"监管为 基本手段、以文物市场风险监测处置为补充、以信

用监管为基础的新型监管方式,激发文物拍卖企业 发展活力。建议在市场较为活跃的省份,推进文物 拍卖市场信用分级分类管理,在文物拍卖领域实现 标的审核、风险预警、事中监管、交易备案等全流 程信息化管理,并根据评定的信用等级,针对标的 审核、事中事后监管等实施差别化分类监管。

二是进一步优化文物进出境审核管理和后续监 管。将在上海自贸区保税区内成熟实施的文物临时 进境 "6个月×N" 制度逐步推广至已建立自由贸易 试验区或综合保税区,且有能力开展文物保税仓 储、展示交易工作的地区,提升文物临时进境通关 便利化程度。同时,进一步优化文物进出境审核管 理职能,加强队伍文物鉴定专业能力建设,健全防 止文物流失的协同管理和联合执法机制,强化文物 流失风险防控处置能力。针对文物、海关两部门间 对于进境文物监管没有形成闭环管理的问题, 进一 步加强两部门的协同联动,试点开展文物永久进境

三是探索多元主体共同参与文物交易的可行性 机制。在严格遵守《中华人民共和国文物保护法》 等有关法律和行政法规前提下,创新交易机制和服 务模式,支持国际一流文物艺术品经营企业参与文 物艺术品交易,扩大文物交易领域高水平对外开 放。同时,通过对标国际惯例、国际标准和创新实 践,推出具有高水平开放能级的、内外资企业都适 用的管理制度,在吸引更多国际知名文物艺术品机 构参与交易的同时,依法依规、包容审慎构建好安 全底线框架,确保相关交易活动安全、有序、平

四是加快推进文物鉴定体系建设。健全、完善 文物鉴定程序和各类文物鉴定标准,推动文物鉴定 规范化、标准化建设。在部分地区先行试点建立文 物鉴定资质资格管理制度,优化公益性鉴定咨询服 务,探索开展经营性文物鉴定服务活动。加强国 家、区域、省三级文物鉴定机构职能建设,优化文 物鉴定机构区域布局, 打造高水平文物鉴定人才队 伍。建立文物鉴定科技支撑体系,打造科技鉴定技 术研发、装备共享、数据应用统一平台,深化文物 鉴定基础研究。

五是拓展实施文物艺术品免税进境交易政 策。针对目前文物艺术品进境税收偏高制约更多 海外中国文物回流的问题,建议在已建立自由贸 易试验区或综合保税区,且有能力开展文物进境 登记及价值评估工作的省份, 总结进博会文物类 展品的进境申报、监管服务等经验做法,探索拓 展文物进口免税交易更多元方式, 并通过制度设 计,加强文物行政部门的监管服务,发挥好享受 免税进口文物的"公益"属性,有效促进更多海 外中国文物回流。

"长江流域博物馆高质量发展" 学术研讨会在青海举办

本报讯 记者李文昌报道 为充 分发挥长江流域博物馆联盟单位在 保护、传承、弘扬、展示长江文化方面 的重要作用,9月4日至5日,"长江流 域博物馆高质量发展"学术会议在青 海省海西蒙古族藏族自治州德令哈 市举办。

会议围绕"加强合作交流,深化 长江流域博物馆高质量发展""追溯 昆仑文化,助力昆仑国家文化公园建 设""弘扬长江文明,助力博物馆高质 量发展"三个主要议题进行了交流研 讨。重庆中国三峡博物馆、云南省博 物馆、安徽博物院、浙江省博物馆等 10个长江沿线省级博物馆的代表作 主旨发言,分享长江文化保护传承工 作的新思路、新方法、新举措。南京市 博物总馆等27个长江沿线文博机构 代表进行座谈交流。

青海省博物馆就昆仑国家文化 公园建设的重要意义以及博物馆助 力昆仑国家文化公园建设进行阐释。 四川博物院汇报了由长江流域博物 馆联盟、长江文化促进会主办的"大 江东去水悠悠——长江水文化展 (暂定名)筹备情况,计划将于年内在 三峡工程博物馆展出。

会议发布《长江流域博物馆联盟 昆仑宣言》,并召开"长江流域博物馆 联盟"换届会议,扩充联盟成员及副 理事长成员单位,选举产生新一届轮 值主席单位和轮值主席,青海省博物 馆当选为新一届轮值主席单位。

会议由国家文物局博物馆与社 会文物司、中国博物馆协会、中国 文物报社指导,青海省文化和旅游 厅、海西蒙古族藏族自治州人民政 府、长江文化促进会主办,青海省 博物馆、海西州文化旅游局承办。 来自19个省份56家单位的专家学 者和长江沿线文博机构代表110余人

河南省革命文物法制工作培训班 在新乡举办

本报讯 近期,由河南省文物局 主办,新乡市文化广电和旅游局(新 乡市文物局)协办的2024年河南省革 命文物法制工作培训班在新乡市举 办。国家文物局相关司室、河南省文 物局、新乡市人民政府负责同志出席 开班仪式。

培训班围绕革命文物法规建设、 《河南省革命文物保护条例》、文物保 护工程管理等主题展开授课。学员认 真学习领会新时代革命文物保护的 新理念、新思想、新要求,回顾革命文 物保护法制建设的进程和成绩,总结 全国革命文物工作法制建设的新问 题、新挑战以及面临的新情况、新形 势,交流革命文物法制建设的新思 路、新举措。

今年是《河南省革命文物保护条 例》落地实施的起步之年。河南省文 物局举办本次培训班,以训代会,以 宣传推进《河南省革命文物保护条例》 为抓手,进一步明晰革命文物工作思 路,开启河南革命文物保护管理利用 法制化进程,不断提升全省文物系统 依法保护革命文物、科学传承革命精 神的思想认识和能力水平。

来自河南省各辖市、济源产城融 合示范区文化广电和旅游局、郑州航 空港经济综合实验区分管革命文物 工作的负责同志和革命文物工作相 关科室负责同志,省直文博单位、部 分革命文物重点县(市、区)文物局 (文旅局)相关工作负责同志共70余 人参加培训。

广东省基层博物馆馆长培训班开班

本报讯 记者翟如月报道 9月 2日,"粤博越有才"广东省基层博物 馆馆长培训班在佛山市顺德区博物馆 开班。来自故宫博物院、广东省博物 馆、深圳博物馆等文博单位的专家学 者现场专题授课,省内近百名基层博 物馆馆长和相关负责人参加培训。

本次培训为期5天,以"基层博物 馆馆长培训班"为主题,面向广东全 省县级以下基层博物馆馆长进行专 题培训。7名专家学者以博物馆综合 管理与运营、展览陈列、藏品管理、文 物的保护与研究、文创产业、研学及 安全管理等内容为题展开课程。培训 为进一步提升基层博物馆的管理运 营水平,深化全省博物馆之间的行业

开班式上,举办了广东省博物馆 事业发展基金会培训基地揭牌仪式, 标志着"粤博越有才"项目正式形成了 "流动轮训+定点培训"的工作模式。

据悉,"粤博越有才"文博业务培 训项目是由广东省文化和旅游厅指导 并发起,由广东省博物馆事业发展基 金会联合社会各界力量联合承办,写 入广东省政府工作报告的人才培养扶 持"双创工程"项目。该项目以文博单 位人才培育为抓手,以提升省内基层 博物馆的运营管理水平、促进博物馆 业务交流、推动广东文博事业高质量 发展为宗旨,先后在广州、梅州、湛 江、江门等地实施,培训了多批博物

沈阳举办纪念中国人民抗日战争暨 世界反法西斯战争胜利79周年活动

本报讯 9月3日,由沈阳审判日 本战犯法庭旧址陈列馆主办,珠江 五校教育集团、辽宁大学马克思主 义学院等单位承办的"铭刻历史记 忆 激发家国情怀——纪念中国人 民抗日战争暨世界反法西斯战争胜 利79周年"主题活动在沈阳审判日 本战犯法庭旧址陈列馆(以下简称陈 列馆)举办。

为进一步加强馆校合作,充分发 挥陈列馆社会教育职能作用,沈阳审 判日本战犯法庭旧址陈列馆与珠江 五校教育集团签订共建协议,为未来 开展深入交流奠定坚实基础。共建仪 式结束后,陈列馆"和平花"志愿者带 领全体人员一同参观陈列馆,重温正 义审判的历史。

作为全国爱国主义教育示范基 地,陈列馆承担了对公众进行爱国主 义教育、振奋民族精神、增强民族凝 聚力的重要责任与使命。未来,陈列 馆将继续深耕红色资源,讲好红色故 事,赓续红色血脉,传承红色基因。

(沈文)

秦始皇帝陵博物院 为全国千所高校赠订 《中国文物报》

一版责编 杨亚鹏 电话:(010)84078838—6167 一版校对 翟如月 责任终校 焦九菊 值班主任 赵 昀 徐秀丽 值班终审 徐秀丽 李学良

"12359"提醒您: 保护文物代代受益 举报违法人人有责 文物违法举报电话: 010-12359 举报网站:http://jb.ncha.gov.cn/ 举报邮箱: jubao@ncha.gov.cn 举报信箱: 北京市1652信箱 邮编: 100009

河南省文物局江苏省文物局 河北省文物局 福建省文物局

为省内党政领导赠订 《中国文物报》

陕西省文物局 云南省文物考古研究所 吉林省文物考古研究所 为省内文博单位赠订《中国文物报》